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Prasident des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RoBler, MdL
Bernhard-von-Lindenau-Piatz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage des Abgeordneten Stephan Meyer, CDU-Fraktion
Drs.-Nr.: 5/1660

Thema: Grenziiberschreitende Forderung — Kiinftige Férderperiode

Sehr geehrter Herr Prasident,
den Fragen sind folgende Ausfiihrungen vorangestellt:

»in Bezug auf die Neuausrichtung der Europédischen Férderungen fiir
die kiinftige Forderperiode ab 2014 sollte es das Ziel der Staats-
regierung sein die Beriicksichtigung des Freistaates Sachsen auf einem
hohen Niveau zu halten.

Gleichzeitig gilt es zukunftsgerichtete Ansdtze im Rahmen der
bestehenden Forderperiode zu etablieren, um weiterhin den Kohésions-
erfordernissen, insbesondere gemeinsam mit unseren Nachbarlindern
Tschechische Republik und Republik Polen, gerecht zu werden.“

Namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1:

Inwieweit beabsichtigt der Freistaat Sachsen die Bildung von grenz-
liberschreitenden Rechtssubjekten, im Rahmen der Europiischen
Verbiinde Territoriale Zusammenarbeit (EVTZ), zu unterstiitzen?

Séchsisch-tschechischen und séachsisch-polnischen Kooperationspartnern
steht es frei, sich im Rahmen der Beantragung und Umsetzung von Projekten
der Rechtsform eines EVTZ bedienen. Die Sachsische Staatsregierung steht
dem offen gegenuber.
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Frage 2:
Weicher Strategieansatz in Bezug auf die Regionalisierung der Kohisionsprozesse

wird durch die Staatsregierung im Rahmen der Verhandlungen zur kiinftigen Forder-
politik der Européischen Union verfolgt?

Bei der Beantwortung der Frage wird davon ausgegangen, dass sie im Kontext des Themas
steht und sich nur auf die grenziiberschreitende Férderung bezieht.

Die grenziiberschreitende Forderung ist in Deutschland bereits regionalisiert. Die
Séachsische Staatsregierung ist der Auffassung, dass die Verantwortung fiir die Planung und
den Vollzug der Programme fiir die grenziibergreifende Zusammenarbeit auch in Zukunft
bei den Landern und damit der regionalen Ebene liegen sollte. Der Republik Polen und der
Tschechischen Republik obliegt es selbst, U(ber eine Regionalisierung der
grenziberschreitenden Forderung zu entscheiden.

Frage 3:

Welche Priorititen in Bezug auf die kiinftige Europidische Forderpolitik sieht die
Staatsregierung insbesondere fiir den Freistaat Sachsen?

Auch bei der Beantwortung dieser Frage wird davon ausgegangen, dass sie im Kontext des
Themas steht und sich nur auf die grenziiberschreitende Forderung bezieht.

Nach Auffassung der Sachsischen Staatsregierung kommt der grenziberschreitenden
Forderung auf Grund der Grenzlage des Freistaats Sachsen zur Republik Polen und zur
Tschechischen Republik eine hohe Prioritat zu. Die Férderung dieser Zusammenarbeit aus
den Mitteln der Europaischen Strukturfonds ist daflir auch in Zukunft von hoher Bedeutung.
Die Sachsische Staatsregierung beflirwortet daher eine Verbesserung der
Rahmenbedingungen fir die grenziibergreifende Zusammenarbeit in der kinftigen Forder-
periode. Im Interesse einer partnerschaftlichen Planung und Umsetzung der Programme ist
es dabei von besonderer Bedeutung, dass die Priorititen und Strategien mit den
Verantwortlichen aus den Nachbarstaaten gemeinsam entwickelt werden. Der hierzu
notwendige grenziberschreitende Abstimmungsprozess wird beginnen, sobald die
rechtlichen, finanziellen und strukturellen Rahmenbedingungen fir die gemeinsame
Programmplanung ab 2014 bekannt sind.

Mit freundlich riiBen

. e,y

r. Jurgen Martens
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